

## **ОСНОВЫ МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ПРОФИЛАКТИКЕ НЕИНФЕКЦИОННЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ И ПРОДВИЖЕНИИ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ СРЕДИ ВЗРОСЛОГО И ДЕТСКОГО НАСЕЛЕНИЯ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ**

*Ильяшева Е.В., Тищенко Е.Н.*

*Государственное учреждение «Брестский областной центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья»  
Беларусь, Брест*

*В данной статье рассмотрены новые инновационные подходы в продвижении здорового образа жизни среди населения, основанные на межведомственном сотрудничестве государственных и негосударственных структур, направленные на повышение эффективности информационно-образовательных и консультативно-диагностических мероприятий, профилактику неинфекционных заболеваний, создание благоприятной среды обитания, сохранение и укрепление здоровья населения.*

*Ключевые слова:* проекты; сотрудничество; факторы риска; консультирование

## **FRAMEWORK OF INTERAGENCY COOPERATION IN THE PREVENTION OF NON-COMMUNICABLE DISEASES AND PROMOTE HEALTHY LIFESTYLES AMONG CHILDREN AND ADULT POPULATION OF THE BREST REGION**

*Ilyasheva E.V., Tishchenko E.N.*

*State Institution «Brest Regional Centre of Hygiene, Epidemiology and Public Health»  
Belarus, Brest*

This article discusses new innovative approaches to promotion healthy lifestyle among the population, based on interdepartmental cooperation between state and non-state structures aimed at improving the efficiency of information, educational and consultative and diagnostic measures, prevention of noncommunicable diseases, creation of a favorable living environment, preservation and strengthening of public health.

*Key words:* projects; cooperation; risk factors; consulting

Одним из основных направлений деятельности санитарно-эпидемиологической службы Брестской области является целенаправленная работа по повышению уровня знаний и личной ответственности за собственное здоровье среди населения. С учетом демографической ситуации, социальных

факторов здоровья, а также возможности активного сотрудничества государственных и негосударственных структур на территории Брестской области реализуется созданная в 2017 году и оправдавшая себя региональная модель продвижения здорового образа жизни и профилактики неинфекционных заболеваний среди населения области. В связи с вступлением в силу Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года была выбрана тактика комплексного подхода и межведомственного взаимодействия в реализации профилактических программ, для решения задач в рамках Цели № 3, в части профилактики неинфекционных заболеваний.

По инициативе Брестского областного центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья (далее – ЦГЭиОЗ), при поддержке руководства Брестского облисполкома, главного управления по здравоохранению облисполкома и активном участии организаций здравоохранения, главного управления по образованию, управления спорта и туризма и других заинтересованных ведомств с 2016 года на территории Брестской области реализуется 11 межведомственных информационно-образовательных и консультативно-диагностических профилактических проектов, восемь из которых областного уровня. Актуальность профилактических проектов обусловлена демографическими показателями, уровнем заболеваемости и смертности взрослого и детского населения на административных территориях области.

Особенностью каждого проекта, как примера дальнейшей реализации в регионах, является стартовое мероприятие областного уровня с участием заместителя председателя Брестского облисполкома, начальника главного управления по здравоохранению облисполкома, главного государственного санитарного врача Брестской области, руководителей заинтересованных ведомств с широким освещением мероприятий в средствах массовой информации. Дальнейшая реализация проектов предполагает городской или районный уровень – с участием заместителей председателей гор- или райисполкомов, председателей Советов депутатов, главных врачей центральных поликлиник (далее – ЦП), центральных районных больниц (далее – ЦРБ) и локальный уровень – непосредственно в организациях, учреждениях, на предприятиях.

В целях унификации подходов в планировании и проведении консультативно-диагностических и информационно-образовательных мероприятий, ежегодно актуализируются, утверждаются заместителем председателя облисполкома и доводятся с поручениями руководству административных территорий межведомственные планы проведения уже реализуемых профилактических проектов с указанием конкретных мероприятий, ответственных исполнителей и сроков их проведения.

Первая инициатива по реализации проекта возникла в ноябре 2016 года в связи с достаточно низким процентом безвозмездного донорства в Брестской области, который по результатам 2015 года составил 7,5%.

Широкомасштабный проект «Безвозмездное донорство начинается с меня!» получил начало 1 декабря 2016 года и активно продолжается в настоящее время во всех регионах области. Стартовой площадкой проекта стал Брестский областной ЦГЭиОЗ при активном участии сотрудников областного центра, а участие в мероприятии заместителя председателя облисполкома, начальника главного управления по здравоохранению облисполкома, главного врача Брестского областного ЦГЭиОЗ – ежегодной традицией личного участия во Всемирном дне донора.

С 1 декабря 2016 года проводится масштабная работа по безвозмездной сдаче крови сотрудниками организаций здравоохранения, образования, культуры, силовых структур, студентов высших и средних специальных учреждений и др. В рамках данного проекта были организованы выездные пункты сдачи крови на предприятиях, в организациях, в воинских частях, в организациях здравоохранения с широким освещением мероприятий в СМИ. Как результат – в 1,2 раза (или на 20,3%) увеличилось количество безвозмездных донаций крови в сравнении с 2017 годом и в 3,1 раза в сравнении с 2016 годом и составило 12149 донаций против 10099 в 2017 году. Безвозмездные донации в 2018 году составили 39,9% от всех кроводач (в 2017 году – 34,2%, в 2016 – 13,6%, в 2015 – 7,5%). Количество сэкономленных средств увеличилось в сравнении с прошлым годом на 32,7% и составило 881 тыс. рублей (в 2017 году – 664 тыс. руб., в 2016 году – 236 тыс. рублей). За счет сэкономленных средств от безвозмездной сдачи крови в 2018 году приобретено лабораторное оборудование для областной станции переливания крови, так же сэкономленные средства направлены на укрепление материально-технической базы организаций здравоохранения области и приобретение медицинского оборудования.

Учитывая особенности психического развития подростков и рост психических расстройств в этом возрасте, приводящих к суицидам и суицидальным попыткам, был разработан профилактический проект «Мой выбор – жить с позитивом!».

Согласно статистических данных, в 2016 году в Брестской области зарегистрировано 8 суицидов и 45 суицидальных попыток, в 2017г. – 2 суицида и 37 парасуицидов, в 2018 году □10 суицидов и 42 парасуицида среди несовершеннолетних. Как правило, основная масса суицидов и парасуицидов приходится на детей из неблагополучных и неполных семей. Поэтому, в ходе реализации комплекса информационно-образовательных, консультативных, диагностических мероприятий в рамках профилактического проекта «Мой выбор – жить с позитивом!» специалистами санитарно-эпидемиологической службы, организаций здравоохранения, психологами учреждений общего

среднего образования области особое внимание уделено детям, так называемой «группы риска», оставшимся без попечения родителей, детям из неблагополучных семей, асоциальных семей, из семей, нуждающихся в социально-экономической и социально-психологической помощи и поддержке.

Профилактическими мероприятиями было охвачено 437 учреждений образования, на базе которых проведено свыше 2600 мероприятий (информационных, диагностических и консультативных), а также 114780 детей в возрасте от 10 до 17 лет, свыше 27 тыс. родителей и 23 тыс. педагогов. Всем детям оказана психологическая помощь (тренинги, определение уровня эмоционального состояния с помощью теста Люшера, консультации психологов, психотерапевтов и наркологов). В психологических тренингах приняли участие 47674 ученика (41,5%), у 29677 детей (25,9%) определили уровень эмоционального состояния. Выявлены 1493 ребёнка с высоким уровнем эмоционального напряжения (5,03%), которые были проконсультированы специалистами (психологами, психотерапевтами и наркологами). Всего проведено 33137 консультаций.

Учитывая, что в настоящее время проблемы поведенческих факторов риска затрагивают в большей мере подростков из числа учащихся учреждений профессионально-технического и среднего специального образования, принято решение о расширении аудитории для профилактической работы. Новый межведомственный профилактический проект «В защиту жизни!» сегодня реализуется среди учащихся учреждений профессионально-технического и среднего специального образования, ведомственных и негосударственных учебных заведений Брестской области. Целью данного проекта является формирование у учащейся молодежи позитивного отношения к здоровому образу жизни, исключающего суицидальные риски, любые формы саморазрушительного поведения, связанного с употреблением алкоголя, наркотических и психотропных веществ, табакокурением и искусственными абортами.

В рамках профилактического межведомственного проекта «В защиту жизни!» для учащихся учреждений профессионально-технического и среднего специального образования ведомственных и негосударственных учебных заведений Брестской области за 2 месяца (ноябрь и декабрь) 2018 года в целом по области проведена 41 акция, в которой приняли участие 6013 учащихся, 870 родителей и 300 педагогов. Проведено 194 информационно-образовательных мероприятия (лекции, беседы, тематические вечера, круглые столы, конкурсы), в которых приняли участие 6260 человек (дети и родители), 53 тренинга, в которых приняли участие 1386 учащихся, у 1081 подростка определили уровень эмоционального состояния, у 112 выявлен высокий уровень эмоционального напряжения. Проведено 1868 консультаций, в том числе 1026 – психологом и психотерапевтом, 535 – наркологом, 307 – гинекологом. Состоялась 151

трансляция видеофильмов по тематике акций, тираж информационных материалов составил 7708 экземпляров.

По результатам медицинских профилактических осмотров в Брестской области выявлено более 9,3 тысяч детей с нарушением остроты зрения (20,3% от осмотренных), 1,8 тысяч детей с неврологическими нарушениями (8,3%), с нарушением осанки – 5,7 тысяч (10,7%), со сколиозом – 3,0 тысячи детей (5,8%), с плоскостопием – 2,8 тысяч детей (5,3%).

Учитывая состояние здоровья современных школьников, важным аспектом профилактической деятельности сегодня является обеспечение здоровьесберегающей среды в учреждениях общего среднего образования. Как видно из представленных данных, серьезной проблемой среди школьников являются заболевания опорно-двигательного аппарата. С целью профилактики нарушения осанки у детей в процессе обучения и обеспечения здоровьесберегающих условий в учреждениях общего среднего образования на всех административных территориях области, при активной поддержке главного управления по образованию облисполкома, организована реализация профилактического проекта «Правильная осанка – залог здоровья!» для учащихся учреждений общего среднего образования, педагогов и родителей. Проведена работа по улучшению здоровьесберегающей среды учреждений образования: обновление и соответствие ученической мебели росту учащихся, правильное использование конторок, оптимизация учебного процесса по ограничению работы с компьютерами и др. А также работа по формированию ответственного отношения к собственному здоровью учащихся. Во всех мероприятиях в 2018 году приняли участие 114780 детей, свыше 38 тысяч родителей и 15 тысяч педагогов, с которыми проведено 1391 мероприятие.

Для повышения результативности проводимых медицинских осмотров за счёт сэкономленных средств от безвозмездной сдачи крови в рамках проекта «Безвозмездное донорство начинается с меня!» приобретено в 2017 году 3 оптических топографа (установлены в организациях здравоохранения городов Брест, Пинск, Барановичи), в 2018 году приобретено еще 3 оптических топографа (установлены в ЦРБ в городах Кобрин, Луинец, Пружаны). Улучшение материально-технической базы учреждений здравоохранения позволило значительно расширить возможности своевременного выявления нарушений опорно-двигательного аппарата и профилактики нарушений осанки и сколиозов у детей. В 2018 году проведено 4271 исследование, что в 3 раза превышает показатель 2017 года (1446).

По результатам реализованных мероприятий проекта продолжена работа по приобретению конторок (1-3) во все классные помещения учреждений общего среднего образования. Так, в течение 2017 года, в том числе к началу нового 2017/2018 учебного года, дополнительно в 300 школах установлено 1743 конторки. В течение 2018 в учреждения образования области приобретено еще 1363 конторки. И если на начало 2017 года в области насчитывалось 126

школ (или 25%), в которых не было ни одной конторки, то сейчас таких учреждений образования нет.

Для проведения на каждом уроке комплекса упражнений по профилактике утомления органа зрения детей все кабинеты учреждений общего среднего образования оборудованы настенными или потолочными офтальмотренажерами.

Учитывая актуальность проблемы сохранения здоровья школьников, в настоящее время работа по реализации проекта продолжается в рамках совместного приказа главных управлений облисполкома по образованию, по здравоохранению и Брестского областного ЦГЭиОЗ.

Учитывая актуальность вопроса питания школьников, в октябре 2017 года специалистами Брестского областного ЦГЭиОЗ дан старт консультативно-образовательному проекту «Школьное питание – здоровое и рациональное!», проведенному на базе средней школы №1 г. Бреста, с участием заместителя председателя, начальников главных управлений по здравоохранению и образованию облисполкома, председателей горрайисполкомов, представителей комитета государственного контроля, директоров школ города и района, учителей и родителей.

За 2018 год проведено более 950 акций в рамках реализации профилактического проекта «Школьное питание – здоровое и рациональное!», которыми охвачены все учреждения образования области. При участии специалистов территориальных ЦГЭ проведено более 4 тысяч мероприятий по освещению различных аспектов здорового питания (конференции, дискуссии, форумы, круглые столы, тематические вечера, информационные встречи с показом презентаций и использованием интерактивных форм работы, распространением информационно-образовательных материалов), в которых приняли участие 102655 учеников (89,4%), 19150 родителей и 8732 педагога. Анкетным опросом охвачено свыше 40 тыс. человек (дети и родители). Тираж информационных материалов составил 37710 экземпляров.

С марта 2017 года реализуется еще один крупномасштабный проект, важный с точки зрения снижения факторов риска развития болезней системы кровообращения и профилактики преждевременной смертности по этой причине. Принимая во внимание высокий уровень заболеваемости среди лиц трудоспособного возраста, а также с целью своевременной профилактики болезней системы кровообращения, инициирована реализация информационного и консультативно-диагностического проекта «Здоровое сердце - залог успеха!», прежде всего на крупных предприятиях и в организациях Брестской области.

При активном участии сотрудников учреждения здравоохранения (далее – УЗ) «Брестский областной кардиологический диспансер» и организаций здравоохранения административных территорий области непосредственно на предприятиях, в организациях и местах массового пребывания людей

организованы диагностические исследования: проведение УЗИ сердца, ЭКГ-диагностика, определение липидного спектра и уровня глюкозы в крови, измерение АД и внутриглазного давления, консультирование врачей-кардиологов, терапевтов, офтальмологов.

За 2017-2018 год в рамках реализации профилактического проекта проведено 4976 акций, которыми охвачено 388477 человек или 50,0% от числа трудоспособного населения области (за 2017 год охват населения мероприятиями проекта составлял 18,0%). Из 4976 акций 1760 (35,4%) проведены на предприятиях, 1407 (28,3%) - в организациях здравоохранения, 415 (8,3%) – в аптеках, 283 (5,7%) – в магазинах, на рынках и в супермаркетах, 245 (4,9%) – в учреждениях образования, 866 (17,4%) – в других местах. Всего проведено 906 тысяч диагностических исследований, в ходе которых выявлено более 49 тысяч человек с повышенным АД (22,0%), в том числе 7906 – с впервые выявленным повышенным АД, из них 7261 человек (91,8%) направлены на дообследование в организации здравоохранения.

Проконсультировано врачами-кардиологами, терапевтами, офтальмологами более 164 тысяч человек, более 134 тысяч человек обучены теоретическим и практическим навыкам измерения артериального давления, мерам профилактики сердечно-сосудистых заболеваний, более 136 тысяч – тесту «лицо-рука-речь». Также 6264 участникам акций оказана своевременная медицинская помощь, что, возможно, позволило избежать осложнений сосудистых заболеваний в виде инфаркта миокарда и мозгового инсульта.

С целью оказания практической помощи и повышения эффективности реализуемых профилактических проектов «Здоровое сердце – залог успеха!» и «Мой выбор – жить с позитивом!» в 2018 году продолжена практика выездов областных специалистов на отдельные административные территории. К выездным акциям привлечены специалисты областных диспансеров – психоневрологического, наркологического, эндокринологического и кардиологического, Брестской областной больницы, а также УЗ «Барановичская центральная поликлиника». Практически 2258 жителей г.г. Дрогичин, Ружаны, Шерешево, Каменец, Ганцевичи и Ляховичи (1530 взрослых и 728 подростков) получили возможность не только измерить АД и уровень сахара в крови, но и сделать ЭКГ, УЗИ щитовидной железы и сердца, проконсультироваться у областных специалистов (эндокринолога, кардиолога, нарколога, офтальмолога и оториноларинголога), а дети и родители – определить своё эмоциональное состояние, проконсультироваться у психологов и психотерапевтов, принять участие в психологических тренингах.

С учетом сложившейся демографической ситуации, а также с целью ранней диагностики и своевременного начала лечения, повышения информированности и мотивации населения по вопросам профилактики онкологических заболеваний и ведения здорового образа жизни Брестским областным ЦГЭиОЗ инициирован областной профилактический проект

«Предотврати болезнь – выбери жизнь!». В 2018 году в рамках реализации данного проекта проведены выездные мероприятия на базе Луинецкой, Дрогичинской, Ивановской, Ляховичской и Ганцевичской ЦРБ, где проводились консультативно-диагностические и информационно-образовательные мероприятия с взрослым населением, организованы тематические выставки наглядных материалов по формированию здорового образа жизни и профилактике неинфекционных заболеваний. Врачебный состав подобран исходя из структуры онкологической заболеваемости населения Брестской области. В мероприятиях приняли участие специалисты-онкологи Брестских областных онкологического, эндокринологического и кожно-венерологического диспансеров. При необходимости дообследования или лечения выдавались направления в областной онкодиспансер, межрайонные онкодиспансеры в Барановичах и Пинске, областные эндокринологический и кожно-венерологический диспансеры. Кроме консультативного приема в рамках проекта организованы диагностические мероприятия: УЗИ-диагностика щитовидной железы, забор крови для общего и биохимического анализа, определение липидного спектра и уровня глюкозы, гликированного гемоглобина в крови, измерение АД, а также проводилась маммография молочной железы с помощью передвижного рентгенодиагностического кабинета «Скринэкспресс», предоставленного Луинецкой ЦРБ.

Во всех выездных мероприятиях личный прием вели главные врачи областных онкологического и эндокринологического диспансеров. Практика показала высокую востребованность населения в психотерапевтической помощи. Поэтому в выездных мероприятиях активное участие принимает ассистент кафедры медицинской реабилитации Гродненского медицинского государственного университета.

Областными специалистами в рамках реализации проекта было принято 3442 человека. Проведено 4598 консультаций, по результатам которых на дообследование или лечение направлено 832 человека (24,2%). Выполнено 5442 диагностических исследования, выявлено 2127(39,1%) отклонений: в том числе 1083 УЗИ щитовидной железы (выявлено 589 (54,4%) отклонений), выполнено 290 маммографий (в 62 (21,4%) случаях выявлены изменения), 933 забора крови для общего и биохимического анализа (167 (17,9%) из которых с отклонениями в показателях) и др. виды исследований.

Областными онкологами принят 2891 (84%) пациент. Направлены на дообследование или лечение 306 (10,6%) человек. У 23-х (7,5%) человек выявлена злокачественная патология: 12 – рак предстательной железы, 2 – рак молочной железы, 7 – рак кожи, 1 – рак гортани, 1 – злокачественная меланома кожи. 90% (20 чел.) пациентов радикально излечены. В 3-х случаях проводится специализированное лечение. У 188 (61,4%) человек выявлена доброкачественная патология, 17-ти (9%) из них проведено хирургическое

лечение, 55-ти (29,3%) – назначено лечение, 116 (61,7%) – взяты на диспансерное наблюдение.

Мероприятия в рамках данного проекта проведены во всех регионах области. На всех этапах реализации проекта (на областном, межрайонном, районном уровнях) в области проведено 187 мероприятий (в которых приняло участие 179 тысяч человек), 217 тысяч консультаций и 215 тысяч диагностических исследований, по результатам которых 51,5 тысяч человек направлены на дообследование. Мероприятия проводились как на предприятиях (ООО «Спецжелезобетон» г.Микашевичи, ОАО «Брестский автобусный парк», ОАО «Брестская областная база «Бакалея», ОАО «Брестское пиво», ОАО «Пинские теплосети», ОАО «Пинские электросети» и др.), так и в организациях здравоохранения. К примеру, в г. Бресте в выходные дни на базе 2-х поликлиник (№2 и №6) было организовано маммографическое обследование молочной железы женского населения групп риска, проживающих в Ленинском и Московском районах города.

Приведенные цифры не отображают истинную картину распространенности онкопатологии. Они являются результатом совместной проведенной работы областных специалистов и специалистов организаций здравоохранения на местах. Учитывая, что основной целью профилактического проекта является привлечение внимания населения к здоровому образу жизни, профилактике и ранней диагностике онкологических заболеваний – проект будет продолжен и в текущем 2019 году.

Летом во время оздоровительного периода осуществлялась профилактическая работа с подростками. В соответствии с планом мероприятий, утвержденным заместителем председателя Брестского облисполкома, на базе летних оздоровительных лагерей проводилась консультативно-образовательная акция «Мы – за здоровый и безопасный отдых!». Основная цель состояла в том, чтобы обратить внимание детей на простые правила здорового образа жизни, безопасного поведения на воде, на дороге, с огнём. За летний оздоровительный период акции с участием представителей органов власти, ведомств, организаций и учреждений организованы на базе 22 (100%) стационарных оздоровительных лагерей, а также в 355 оздоровительных лагерях дневного пребывания, в которых приняли участие 39116 человек. Специалистами организаций здравоохранения проведены 2883 консультации по вопросам сохранения и укрепления здоровья, профилактике потребления психоактивных веществ, травматизма с выдачей информационно-образовательных материалов (охвачено 5794 человека), 572 лекции и беседы (охвачены 14551 человек). Проведено 640 подвижных игр и 608 спортивных мероприятий, которыми охвачены все дети, а также 296 интерактивных занятий для 8741 человека, 331 трансляция видеороликов и фильмов по профилактике травматизма и утоплений, острых кишечных инфекций, вредных привычек для 14649 человек. Участникам акции роздано

свыше 21 тысяч экземпляров информационно-образовательных материалов по вопросам здорового образа жизни и правилам безопасного поведения.

На административных территориях Брестской области успешно реализуются и республиканские профилактические проекты: «Мой стиль жизни сегодня – Моё здоровье и успех завтра!», «Школа – территория здоровья», «Здоровый город (поселок)».

В рамках республиканского профилактического проекта «Мой стиль жизни сегодня – Моё здоровье и успех завтра!» в 2017 году завершен социальный проект «Здоровое поколение» на базе Брестского государственного университета им. А.С.Пушкина. В 2018 году реализация проекта продолжена на базе 2-х высших учебных заведений области: Барановичского государственного университета и Брестского государственного технического университета.

Межведомственный информационный проект «Школа – территория здоровья» реализуется в 138 школах общего среднего образования, что составляет 27% от общего количества школ.

6 декабря в Минске на базе Белорусской медицинской академии последипломного образования состоялась научно-практическая конференция с международным участием: «Здоровьесбережение детей: проблемы, перспективы решения и потенциал реализации», в программе которой приятным для нас моментом стало награждение победителей республиканского конкурса на лучшую реализацию межведомственного информационного проекта «Школа – территория здоровья», среди которых оказались 3 учреждения образования Брестской области. В номинации «Школа, содействующая укреплению здоровья, реализующая мероприятия по созданию благоприятного социально-психологического климата в учреждении общего среднего образования» одержало победу государственное учреждение образования (далее ГУО) «Средняя школа №3 г. Кобрин». Лучшей школой, содействующей укреплению здоровья, реализующей мероприятия по профилактике нарушений нервно-психического здоровья и утомления учащихся названо ГУО «Малогородищенский учебно-педагогический комплекс детский сад-средняя школа» Ляховичского района. ГУО «Гимназия №5 г. Барановичи» заняло 2 место в номинации «Школа здоровья».

Так же на территории Брестской области реализуется проект «Здоровый город (поселок)», которым охвачено 9 населенных пунктов: «Барановичи – здоровый город»; «Здоровый город в г. Кобрине на 2015-2019 годы»; «Дрогичин - здоровый город»; «Жабинка - Здоровый город»; «Лунинец – здоровый город»; «Городище - здоровый агрогородок» (Барановичский район); «Здоровый поселок» в агрогородке Вистычи (Брестский район); «Одрижин – здоровый агрогородок» (Ивановский район); «Оснежицы – здоровый агрогородок» (Пинский район). Из них 4 населенных пункта отвечают критериям, рекомендованным Европейской сетью ВОЗ «Здоровые города»:

- «Городище – здоровый агрогородок» (Барановичский район);

- «Здоровый поселок» в агрогородке Вистычи (Брестский район);
- «Дрогичин – здоровый город»;
- «Барановичи – здоровый город».

Реализация профилактических мероприятий в рамках выше обозначенного проекта, несомненно, повлияла на стабилизацию демографической ситуации в области. Так, уровень смертности среди трудоспособного населения в 2018 году составил 4,0% (2017 г. – 3,8%), а естественная убыль населения составила минус 1,4‰ или 2137 чел. (2017 г. – минус 1,2‰), улучшен показатель младенческой смертности на 41,2% (1,96 на 1000 новорожденных в 2018 году, в 2017 году - 2,92‰).

Таким образом, на территории Брестской области проводится межведомственная профилактическая работа, основанная на тесных партнерских отношениях органов власти и руководителей ведомств (образования, главного управления идеологической работы и по делам молодежи, спорта и туризма облисполкома, министерства чрезвычайных ситуаций, управления внутренних дел), и построенная на принципах взаимопонимания и ответственности для достижения поставленной цели – повышение престижности и ценности здоровья, сохранение и поддержание трудоспособности и активного долголетия, создание благоприятной здоровьесберегающей среды для населения, в первую очередь, детского. Значимая роль в координировании этой многогранной работы отведена санитарно-эпидемиологической службе.